

奏响教育扶贫攻坚“交响乐”

——衡阳县教育扶贫纪实

■金 灿 通讯员 刘志凌

9月4日晚,在“激扬青春·情动蒸阳”衡阳县教育基金会院士奖励基金第三届颁奖典礼上,全县281名优秀师生受到表彰。同时,来自全县的129名寒门学子从6位爱心企业家手中现场领到了总计64.5万元的扶贫助学款,他们将在爱心人士的帮助下完成学业,实现自己的人生理想。

“教育扶贫能够让贫困家庭孩子通过知识改变命运,造福家庭,是最有效的精准扶贫。”衡阳县教育局党委书记、局长肖高登说。

在衡阳县委、县政府的高度重视和大力支持下,该县教育局一直将教育扶贫作为政治任务与头等大事来抓,全面落实教育扶贫政策,大力改善农村学校办学条件,加强农村学校师资队伍建设,确保贫困家庭孩子有学上、上好学,努力办好更加公平更有质量的教育。全县不仅没有一个孩子因贫失学,而且一直在努力让每个贫困家庭孩子都能接受优质教育。

夯实硬件,让农村学校美起来

9月8日下午,笔者驱车30多公里来到该县金兰镇贺市完小。走进校园,映入眼帘的是宏伟漂亮的教学大楼,校园里绿树成荫,鸟语花香。校长刘红军告诉笔者,这所学校以前校舍非常简陋,2017年,县里投入400多万元对学校进行改造,学校面貌焕然一新,办学条件大为改善,办学水平也不断提升。

贺市完小是该县实施农村教育扶贫攻坚的一个缩影。该县有乡村小学和教学点176个,农村小规模学校数量多且分散,发展中遇到很多困难。

经过几轮调研,肖高登在一次党委会上拍板:在后阶段的学校建设中,经费向农村学校倾斜,师资优先配置农村学校。两个“优先”描绘出衡阳县乡村教育发展蓝图。

分管学校建设、计财工作的副局长蒋自强介绍,通过建设合格学校、标准化学校、“三通两平台”“全面改薄”等一系列措施,全县的农村教育面貌发生了翻天覆地的变化,全县完小以上学校全部完成合格学校建设。2017年,全县投入2.12亿元,启动农村学校202个项目建设,2018年又投入2.2亿元,对农村学校193个项目进行全面改造升级,并建设一批标准化示范学校;投入3300万元,推进农村学校的信息化建设;2019年至今,投入近2亿元大力加强乡村学校建设。目前全县所有村小和教学点全部实现“校校通”,今年又计划投入4000万元实施中小学“班班通”清零工程。该县被省教育督导委员会认定为“教育强县”,比县委、县政府预定的目标提前了三年。

记者从该县教育局计财股和学校基建管理站了解到,从2016年开始,该县进入“全面改薄”,全县共规划项目学校310所,落实项目投入资金5.1亿元。目前已新建校舍面积10万平方米,购置图书近50万册,采购教学仪器设备价值5000余万元,购置课桌椅5万多套……到2018年年底,全县完成“全面改薄”工作。2019年,投入4500万元,完成1100套农村教师公租房建设任务,为特岗教师和免费师范生等到边远学校任教的教师提供便利条件……这一组组数据的变化让每一个衡阳县乡村教育人有了实实在在的获得感。

市田学校是洪市镇最边远的村小,该村是一个典型的贫困村,也是衡阳县教育局的包村扶贫点。村小学原来与某



金兰镇贺市完小通过“薄改”工程面貌焕然一新

宗祠混为一体,师生望祠生畏。本村学生外流现象十分严重。该县教育局驻村工作队与村支两委共同磋商,决定征地扩建。经过两年的努力,一所占地8亩、新建校舍1000平方米、总投资300万元的新小学呈现在百姓的面前。

2017年1月,由财政投入500万元与企业家王代友父子捐资500万元的共同扶贫项目——界牌银瓷完小告别矿区,整体搬进“代友实验学校”。

留守儿童问题是老百姓和学校都很关注的问题。于是,该县大力加强农村寄宿制学校建设和农村学校“五小工程”(小食堂、小餐厅、小娱乐室、小澡堂、小宿舍)建设,施行农村乡村青少年宫和保育寄宿制试点。渣江中心小学、台源镇高真完小、金兰镇中心小学的青少年宫被省评定为“合格乡村青少年宫”,利用双休日向留守孩子开放,组织学生快乐地度过双休日,获得家庭般的温暖。

多措并举,让乡村教师强起来

“乡村教育线长面广、基础薄弱,是我县教育工作的突出短板。”肖高登深知,发展乡村教育,教师是关键,必须把乡村教师队伍建设摆在优先发展的突出地位。

近四年,全县共投入教师培训经费4500万元,利用县教师进修学校培训平台,培训58900余人次。农村学校骨干校长培训、乡村学科骨干教师培训、农村义务教育阶段紧缺薄弱学科教师培训等面向各乡村教师群体的培训有序开展,培训覆盖率达100%。在选送教师“走出去”的同时,各乡镇、各学校立足于校本培训,搭建展示平台,让教师将所学理念、方法真正运用到教育教学实践中来。

为解决乡村教师下不去、留不住、教不好的难题,衡阳县还立足县域实际,建立城乡教师素质同步提高机制。一方面,在县域内城乡之间开展学校结对帮扶活动;另一方面,扎实开展支教活动,精选县内名师120人,分成40个小组,分别联系师资薄弱的乡村学校进行精准帮扶,真正实现县域优质师资广覆盖、乡村支教常态化,帮助农村薄弱学科提升教学质量。

安心从教,要留住的是每一位乡村教师的心。为此,衡阳县教育系统还将关切的目光聚焦于乡村教师的日常生活,给予他们更多的关心和爱护,让乡村教师的心真正暖起来。

金溪镇聚英完小校长邱德雁笑称自

己是特岗教师的“后勤部长”,对于这些农村教育的新生力量,邱德雁打心眼里高看一等、厚爱一层。见外地来的青年教师生活不便,便将他们安置在完小的教师住房内,衣柜、桌椅、被褥等生活用品一应俱全。考虑到特岗教师的居住地与任教学校之间相距较远,他还特意叮嘱同路的老师“专车接送”。

为切实提高乡村教师的生活待遇,该县加大农村学校教职工周转宿舍建设力度,将符合条件的农村学校教职工周转宿舍建设统筹纳入保障性住房建设范畴,并优先安排工作期间长期住校的特岗教师、交流轮岗教师、公费定向师范实习生和离家较远的外地教师入住。

与此同时,党建互助带动学校提质升级,为乡村学校的可持续发展注入了新的活力。

自2017年12月起,全县教育系统全体党员利用每月的集中学习日和党员活动日,以帮扶的形式深入乡镇边远学校实地考察,为学校的发展把脉问诊。2018年上学期,县城区四所学校的党员多次赴对口扶持的农村学校送课,开展教学研讨活动,与教师一同探讨适合乡村孩子的教学方法,助推乡村学校特色教学深度推进。

“乡村就是我们最好的课堂。”金兰镇双河教学点青年教师刘文媚告诉记者,学校地处衡阳与双峰交界的山谷中,教学楼背后便是山林环绕的自然风情,万亩竹海、千年古树近在眼前。依托得天独厚的乡村教育资源,学校以自然实践为主题,致力于提升乡村学校的办学品位。慢慢地,这所只有3名教师、43名孩子的教学点有了自己的读书会、艺术节、兴趣社团,孩子们的课余生活也变得丰富起来。该校所坐落的村是省级贫困村,县长的扶贫指导点,经过县乡村三级的共同努力,投资300万元将一所“麻雀学校”建成了当地老百姓十分羡慕的现代化学校。

精准扶助,让贫困学生乐起来

“让建档立卡贫困学生100%按政策享受资助,确保义务教育阶段建档立卡贫困学生入学率100%。”两个100%在衡阳县绝不是一句空话,而是落实在教育精准扶贫的实际行动上。肖高登对此要求甚高,为了确保“两个100%”不打丝毫折扣,该县教育局多管齐下,踏石留印,收到了实际性效果。

炎炎酷暑之中,该县教育战线的全

体党员干部教师走访慰问建档立卡的贫困学生家庭,为他们送去了党的温暖。该县教育局从局领导班子成员做起,全县教育系统每个党员干部和教师结对扶持一名贫困学生。

檀山中学初一学生汪美琪,2018年衡阳市第二季“新时代好少年”荣誉的获得者。该生一岁时母亲离家出走,自幼随姨奶奶生活。副局长蒋自强在走访中发现后,欣然将她列自己的帮扶对象,在联系工程队免费为其装修一层“小洋楼”的基础上,自掏腰包为她购置了炊具、餐具等日常生活用品,几番到该生所在的完小与老师一道研究对该生的教育帮助对策,小琪从此扬起了生活的希望。

为了畅通学生精准资助的绿色通道,衡阳县投资兴建了“衡阳县学生资助及教育扶贫管理云平台”,这一平台的搭建,横联县扶贫办、县内几家商业银行、县财政局、县民政局,下联各中小学校,操作便捷,数字化管理精准。

为了全面落实“两个100%”要求,衡阳县教育局瞄准“三个全面”实施“三帮一”战略。

全面落实资助政策,仅2018年,春秋两个学期共发放教育扶贫资金9948万元,其中春季受惠学生7645人,秋季7380人。与此同时,对义务教育阶段贫困学生免除教辅资料和高中阶段贫困学生“三免”(免学杂费、教科书费、教辅材料)全年共计416.59万元。

全面落实学籍比对及“三帮一”措施,由基教股协助局扶贫办对建档立卡学生的学籍与扶贫系统反复比对,然后采取“三帮一”措施确保建档立卡的学生按时入学。“三帮一”即“一名学校干部、一名教师、一名乡村干部”帮助一个学生。

全面落实送课上门。在衡阳县乡镇中小学里有一群经过培训的特殊教师,他们是县教育局统一培训的为确保不能随班就读又不能到特校读书的“三类”残疾儿童送教群体,这个团队共有85名教师,对处于失学状态的70名三残儿童送教上门。去年9月16日,关市镇盘石完小的师生态志愿者到本村残疾学生张凤伟的家中,为小凤伟举行升国旗仪式,送教教师唐柏生随即为他上课。小凤伟的爷爷奶奶高兴得老泪纵横,村民为之震撼。

“教育扶贫,功在当代,利在千秋。让每一个贫困孩子享受到公平的教育、优质的教育,引导他们成长,培养他们成才,这是教育工作者的责任和义务。在教育扶贫的路上,广大教育工作者义不容辞,任重道远!”肖高登坦言。